

# 「消費」百姓 老特必敗



過去一周，即便橫跨西方復活節和東方清明節，一場波瀾壯闊史詩級別的中美貿易戰，卻讓兩國人民徹底遺忘休閒娛樂的度假時光，戰與不戰的一根弦始終緊繩著。

## 炮灰散落百姓肩上

明明看來神仙打架，為何百姓莫名癱瘓，這裏面不僅涵蓋情迷特斯拉和天天吃豆腐、喝豆漿的小夥伴。飛機、汽車加大豆數炮連發，最後炮灰多半散落百姓肩上。雖說不是人人都能夠風馳電掣特斯拉，可大豆也不是豆腐、豆漿這麼簡單，還包括腐乳、臭豆腐、豆瓣醬、醬油、豆豉等等。

一時半會戰火難休，雙方對壘一輪一輪疊加，除了付出了0.1%GDP，最壞打算是否有所準備——中美貿易徹底歸零，注腳萬一最終落在就業之上，其破壞程度光想已經令人坐立難安。小老百姓思慮重重、憂心忡忡，柴米油鹽醬醋茶是通脹還是通縮、人民幣匯率的漲跌、樓市是否還繼續調整，在反制手段和尋覓替代過程中，又會不會遭遇坐地起價攔路打劫的尷尬……生活會發生什麼變化、資本市場的雷區在哪裏、對就業市場究竟會產生多大衝擊波。

或許出於戰略需求，中國內地絕大部分專家學者都忙著給美國盤點損失，卻沒有誰仔細細告

訴普羅大眾，中國在這場戰役到底傷亡多重。無奈之下，人民群衆唯有發揮聰明才智舉起同理可證的旗幟：提高關稅，等於變相漲價，通脹就會來敲門；更可怕的是，價格高了失去競爭力會被市場淘汰掉，那就等於關門歇業丟掉飯碗。

## 賭場出身 唯有恫嚇

因為無法理解，所以想請教特朗普幾個問題。您老的政治不自信，拉中國墊背果真靈丹妙藥，能夠藥到病除嗎？

從大棒掄起之日，特朗普幾乎天天推特碼字加油添醋更新事件，緊接著，官員幕僚一次又一次再為推文添屁股式補鑊。

殊不知，原來特朗普是開賭場出身的，難怪這次中美貿易怎麼這麼像《千王之王》——全靠恫嚇。一來二去，中國人又不傻，老大趁著餘威在就是想要封堵老二追趕超越的步伐，只要懂點英文字母的人都看明白了。目的不純還毫不掩飾，很明顯就是沒有好好讀懂三國演義以及孫子兵法。

殺敵一千自傷八百，面對這樣的戰果，會不會留給虎視眈眈的政治對手民主黨，太過巨大的打擊報復面呢。也難怪，昔日競選總統寶座的對手希拉莉至今久久無法釋懷，時不時爆出特朗普「配不上美國」、做法很「丟臉」的言論。

## 抵制美貨 是否淡定

如果中國人衆志成城抵制美貨，您老是否依然淡定，推文錯別字恐怕要倍增了吧。

轉念又想，既然被迫應戰，作為中國人可以為國家做些什麼？眼下，專家都忙著一擁而上打嘴仗，但實戰階段除了精銳部隊，人海戰術也是可圈可點的。

回想曾經針對日韓的統一行動，全民自覺抵制，不是也收穫奇效了嗎。潛移默化，改變「吃」蘋果的習慣、不再癡等特斯拉、不看荷里活大片、不吃新奇士橙、不喝星巴克、不穿耐克、不用寶潔、不抹海藍之謎……試問道指得日跌多少個500點才能刹住？

說道精準打擊，第一個想到絕對不是特斯拉而是蘋果，畢竟特斯拉能夠售賣的數量本來就不多。面對全球市值第一的傲嬌，蘋果說是感謝大中華區貢獻兩成銷售額，其實只是嘴巴抹油，說多做少。

分享一個蘋果硬傷。上一周，扛著8歲高齡的i-Mac一體機，千辛萬苦前往專賣店求醫看病，誰知道程序員一臉嫌棄——醫返都晒藥費，最後正式宣告死亡，苦苦哀求回收處理，恕不提供此項服務。如此一個體積龐大的電子廢物，丟在馬路邊，無法有效拆解絕對污染環境，像蘋果這樣缺乏企業責任的巨無霸也是時候該好好調教了。

正在氣頭，一篇題為《美國的阻撓無法阻止華為強大》的文章映入眼簾，儘管與美國打交道長期遭遇困難，但華為依然有著巨大的影響力，它依靠技術優勢和產品質量逐漸成為了業界的全球領跑者。這不是黃婆賣瓜，撰文來自《金融時報》一名叫做路易絲·盧卡斯的記者，起碼從姓名初步判斷無論如何不像咱中國人。由此想說，蘋果擲華為補位，既不違和也不費力，地球沒誰一樣照轉，氣消大半。

接下來，還是靜心聽聽主席怎麼說的吧。

# 房價跌6元？



近日，網上流傳的一張專家採訪截屏引發網友熱議。截圖中，在電視台標題文字「深圳：三月一手房價環比下跌6元，連續18個月下跌」上方，字幕為專家點評「這個勢頭還是比較猛的」。隨後，該專家對此事進行了回應，他表示，勢頭很猛的點評，只是針對十八個月來的調控形勢，並不是針對三月均價下跌6元這個具體數字。

因字幕和專家觀點中的一句話組成了一張被廣泛流傳的截圖，這張截圖的背後，反映的是嚴肅新聞娛樂化。觀眾們看待新聞的方式變成了調侃和冷嘲，單憑一張截圖就開啓了群嘲模式。筆者認為，並不是這屆觀眾不行，而是高房價成為了多數人心中的那根刺。稍微觸碰一下，便引發了大眾的狂歡。除此以外，新聞娛樂化成為近些年的趨勢。筆者建議，宣傳部門和相關新聞工作者，應該避免新聞過度娛樂化，同時做接地氣、人民群衆喜聞樂見的新聞。

## 避免新聞過度娛樂化

從「馬蓉離婚案」到「這勢頭很猛」，近些年來，不僅娛樂新聞過度炒作、奪人眼球，嚴肅新聞也日漸娛樂化了。觀眾希望看到的是接地氣、「講人話」的新聞，但也普遍存在獵奇、從衆的心理。明星出軌、吸毒等新聞竟長時間霸佔了人們的手機屏幕，嚴肅新聞也因為斷章取義被廣泛傳播。

新聞炒作越來越「火」，恰如一位娛樂記者所形象地描繪的：就像爆玉米花，一顆小小的不起眼的玉米豆子經過高溫加熱之後發出「砰」的一聲爆響，變成了一朵玉米花——這個過程就叫「炒作」。只不過在這裡，玉米豆子變成了一個需要廣而告之的娛樂事件或娛樂人物。雖然它的本質並沒有變，但是經過「炒作」的聲勢，它的形象和內容已經完全不同了。如果說純粹的娛樂新聞如此炒作，還有其本身的娛樂因子為由（儘管常常炒作過度討人嫌）；而頗具嚴肅性的政治、法制、經濟和社會新聞，被「搞笑」被「炒作」，使之娛樂化、低俗化，就有悖於新聞規律和新聞職業道德了。

筆者認為，為遏制此類現象，宣傳部門和相關新聞工作者在進行新聞報道時，應把握好正確的輿論導向，避免低級趣味。新聞工作者在進行新聞報道時，更是應該堅持新聞原則，避免為吸引眼球搞出「大新聞」。

# 搶才大戰，只是一二線城市之爭？

## 搶才大戰，只是一二線城市之爭？



據不完全統計，去年內地十數個二線城市推出了系列的引才優惠舉措。原本以為這只是二線城市追趕一線所發起的一波攻擊，沒想到開年以來，北上廣深四大一線城市也不甘寂寞，相繼推出了吸引人才的若干計劃，一時間，一二線城市在搶才這件事上，坐到了對弈的桌子上了。

很顯然二線城市要想實現彎道超車，躋身到一線城市行列中去，它就必須是一個國際化先進城市，滿足這個條件硬件還好說，因為內地二線城市中不乏GDP位居世界前列的城市，但軟件就不容易實現，軟件中的重中之重當然是人。

說到人自然就聯繫到教育，中國的幾大高校教育重鎮——北京、上海、武漢、西安，按理來說應該是人才最集中的地方，但實則不然，武漢、西安別說與北京、

上海不在一個層級上，就是與兩州——廣州、杭州相比，也是相去甚遠，這種距離既是區域經濟發展的結果，也是對外開放水平，乃至於改革水平的體現。

## 搭上新經濟快車

近期普華永道發布了《機遇之城2018》的報告，在宜商環境一項，武漢較上年報告的位次出現了明顯的上升，其中上升幅度最大的變量是「創業便利性」，去年武漢發布了《武漢東湖新技術開發區支持創新創業發展新經濟的政策清單》，被稱為「新黃金十條」。這份報告點了個題就是新經濟，這也是一二線城市爭相搶才的落腳點，不管你以前發展有多快，實力有多大，但是搭不上新經濟這趟快車，就意味着被超越，深圳的崛起給出了最現實的答案。

並非高校多的地方，人才就多，武漢有80多所高校，號稱中國大學畢業生最多的城市，但是過往大學生更多是湧向一線城市或杭州、廈門等強二線城市，以至於人來了人也走了，武漢提出要留下百萬大學

生，其改變的不是武漢一個市的大學生走向，而很可能就是新經濟的一個方向。成都被稱為遊戲第四城，很多大的公司都把後台服務放在成都，這就是新經濟的方向，有了這樣的方針，就有了人才。

近來看一篇網文說一位當年就職於中國發行量最高雜誌的媒體人，收入在10年內從3萬元跌到了5000元，而另一位媒體人較早轉行網絡經濟，結果兩者相差很大。這位轉行的人說，年輕人眼光很準，跟著他們就沒錯。由此就可以想到年輕人是需要一個快速發展的平台，而城市能否搭起這樣的平台，這不只是二線城市之爭，實際上是未來能否在國際新經濟話語權中有一席之地的較量，它不僅是中國城市的角逐，更是中國能否真正走向世界一流國家的必經之路。

據有關人士統計，在全球一百大獨角獸公司中，中國佔據了30多家，這是比GDP數據更代表中國崛起的標誌，那麼未來，一個城市所擁有獨角獸公司的數量，也就決定了它在全球新經濟中的地位，這已不是簡單的城市之爭，而是國家之爭，民族之爭。



近期，包括西安、武漢、石家莊等多個城市開啓了一輪「搶人大戰」。各地政府通過快速落戶、遠端服務、買房補貼等手段，不計成本的讓大學生乃至大專生在本地落戶。當然，這些政策出臺的動因，既然是很多城市發展面臨人才荒，亦有政府政績考量的因素，但平心而論，從過去視外來人口為「盲流」「不穩定因素」到今日主動改善政策環境、為人才創造便利，說明今天已經有不少政府意識到，人力資源在經濟發展中的重要作用。長遠來看，對於破除人口自由流動障礙、融化長期以來的戶籍堅冰，無疑也有十分積極的作用。

然而需要吐槽的是，縱觀各地的人才新政，卻基本上仍然是過往「以學歷論英雄」的舊手段升級。即使被稱為「史上最強人才政策」的西安，其落戶門檻同樣也是要「身份證+畢業證」。換句話說，學歷仍

是判斷一個人是否是「人才」的關鍵指標。問題是，當今社會，學歷還真的是判斷一個人是否是人才的唯一標準嗎？只能說，這樣的人才觀已經大大落後於時代發展了。

## 人才環境亟待重塑

顯然，以學歷的標準來看，中學就出來闖蕩的錘子手機創始人羅永浩不是人才，高中退學的作家韓寒不是人才，依靠「星光大道」和「中國達人秀」創出一片天地的民間草根藝人也不是人才，在網上依靠直播和遊戲月入百萬的主播也很多都不是人才，在農村傳承著鑄造、刺繡、烹飪等非物質文化遺產的手藝人更加不是人才。但僅僅從創造的價值來看，他們中的任何一位，或許都能勝過很多在流水線上工作的普通白領。誰又敢說，他們不是「人才」？

事實上，「人才」的定義，一直在隨著時間、空間、社會環境的轉移而不斷變化。30年前會開車的是稀有人才，今天卻是幾乎人人都懂的技能；「民工

荒」時期的東莞，最需要的人才不是眼高手低的大學生畢業生，而是熟練的產業工人；頂尖名校畢業的科技從業者，如若回到沒有十分一毫科技產業基礎，缺少人才集群，沒有相關的市場環境的三四線城市，這些所學所用無法發揮的「人才」，也難免會淪為每日喝茶看報的「閒雜人等」。拋開環境談人才，就是要流氓。

曾有人說，垃圾就是放錯了位置的資源；同理，人才就是放錯了位置的人。稱職盡責的月嫂、精準幹練的快遞小哥，與探索未知的科學家、勇於開拓的創業家一樣，都是一個城市必不可少的人才。歸根結底，一個人是不是人才，不是政府說了算，也不是學歷說了算，而是一個城市所能提供的工作機會、工作環境、提升空間、發展前景所綜合決定的。今日的中國，不缺有決心有能力「搶人」的城市，缺的是能把人口變成「人才」的新產業和新環境。所以說，當各個城市在熱火朝天「搶人」的同時，或許反思一下自己的「人才觀」，下大力量重塑自己的人才環境，才是這些城市更為緊迫的工作。



「國共論壇」是否舉行？何時舉行？尚未定案，但國共交流卻已掀起熱潮。就在國民黨主席吳敦義還在為「國共論壇」是否有成果「發愁」時，「前任們」朱立倫、洪秀柱則捷足先登，一個推廣城市交流，一個出席軒轅黃帝公祭大典，都是大陸主動邀請，且都與新任國台辦主任劉結一會晤。島內媒體甚至以「國民黨第一人？朱立倫將與國台辦主任劉結一會見」，刻意突出國民黨兩個太陽之爭。

**「九二共識」是求同存異 非求異存同**

另外，有一個有趣的現象，朱立倫也好，洪秀柱也好，吳敦義也罷，都公開堅持「九二共識」，但兩岸網友對洪秀柱的評價甚高，對吳朱二人不免有些失望，個中緣由值得探究。

1992年，兩岸兩會香港會談秉持了求同存異的精神，雙方就「確認兩岸同屬一個中國，擱置一個中國政治涵義分歧」達成共識，簡稱「九二共識」。這充分說明，在達成和堅持「九二共識」的歷史過程中，兩岸雖有「異」的部分，但重點在於「同」，而且這個「同」不僅僅求的是一中之同，還求的是國家統一之同。

正如洪秀柱所解讀的那樣，「九二共識」其一是兩岸均認同一個中國原則，其二是兩岸共同努力謀求未來統一。她2016年底（時任國民黨主席）登陸與習近平會面時直言：「求一中原則之同，存一中涵義之異」。不得不說，洪秀柱的解讀和表述比較清楚、客觀。

吳敦義和朱立倫的論述就不一樣了，兩人在講「九二共識」時，均不忘強調「一中各表」，吳甚至不止一次強調「九二共識」就是「一中各表」，8個字不能拆開。言下之意，吳敦義和朱立倫雖都堅持「九二共識」，卻未「求同存異」，而是主張「求異存同」。兩者看似都有「同」和「異」，但所代表的內涵完全不同，甚至相反。套用新黨主席郁慕明的話說，擔憂國民黨也搞「去中國化」，此解讀可謂「突破盲腸」，點中了要害。一旦從「求同存異」變為「求異存同」，這意味著「同」淪為了幌子和包裝，「異」才是重點。

**國民黨的優勢只有兩岸**

另外，除了論述上的不同，洪秀柱的觀點與時俱進，而吳朱兩人則似乎將「九二共識」看成了靜態的論述。洪秀柱不僅喊出「一中同表」，更公開提出「謀求兩岸統一」，還將「和平協議」寫入國民黨政綱。相反，繼任者吳敦義一上任就全數刪除「和平政綱」，依舊沿襲了馬英九「不統、不獨、不武」的舊論述。只是，這種只圖經濟利益，不推和平統一

的「只經不政」理念，已在選舉中被證明過時。國民黨正是因為只經不政，才會在兩岸政策上縮手縮腳，才會被「台獨」勢力牽著鼻子走，才會喪失政權。

如果說，吳朱兩人在原地打轉，洪秀柱不僅動態深化了「九二共識」，還主張宣揚兩岸是一家人。而比起吳朱的「不統」，洪秀柱在謀求未來統一上更勝一籌，立場十分鮮明，與兩岸勢力消長吻合。近年來，台灣原地踏步，大陸不斷崛起，積極主導兩岸，主動推動統一進程，均顯示兩岸形勢的轉變。

其實，吳朱兩人的謹慎和守舊，是因為心有政治抱負，導致身有政治包袱。雖然洪秀柱仍舊是國民黨內要角之一，但對政壇怨念甚少。吳朱就不同了，兩人都對2020年大選虎視眈眈，內部競爭十分激烈。正是為2020年大選積蓄能量，兩人均步步驚心，不敢在兩岸政策上放開手腳。吳敦義上任以來，在兩岸關係上著墨甚少；朱立倫自從辭去黨主席，回歸新北市長以來，也鮮有動作，好不容易提出研議在大陸設立「駐京辦」，可惜沒了下文。

只是，政權不是等來的，而是爭來的，甚至是奮鬥來的。國民黨的優勢在哪裏，只有兩岸優勢。尤其是兩岸經貿如此密切，民進黨兩岸政策如此失敗的情況下，是國民黨重新建立兩岸優勢的良機。相反，吳敦義也好，朱立倫也罷，如果只想著明哲保身，到2020年再出來一搏，勝率幾乎等於零。尤其是蔡英文執政如此爛的情況下，國民黨竟然沒有明顯提振，亟待反省。



豪士  
827290596@qq.com

喪葬文化的傳承與變遷

清明節是中國一個較為重要的傳統節日，也是中國最重要的祭祀節日之一，民間往往選擇這一天舉行隆重的祭祖和掃墓活動。在這個萬物生長的仲春時節，也是人們悼念亡故親人和思考死亡最多的日子，所謂慎終追遠是也。所以，筆者想借清明節這個重要的節日，粗略地談一下新中國建立以來喪葬文化的傳承與變遷。

中國傳統文明是一種禮樂文明，《禮記》中說家庭有冠、婚、喪、祭四種禮，其中喪禮和祭禮是最重要的一部分，也是中國文化傳承得較為完整的一部分。實際上，對待祭祀活動，中國人向來不敢馬虎了事，都想着儘量辦得隆重些，似乎場面越大，越能表示對先祖的敬重。當然，